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ГЛЫБІНКА

Ка мi тэт дзяр жаў на га кант ро лю Гро дзен скай 
воб лас цi пра ве рыў эфек тыў насць вы ка ры-
стан ня зя мель ных участ каў у Iў еў скiм, Лiд скiм 
i Смар гон скiм ра ё нах.

Як зма гац ца з даў га бу дам?
Зя мель ны ўчас так па ву лi цы Фур ма на ва ў Лi дзе 

пло шчай 0,8272 га з не за вер ша ным бу даў нiц твам 
аў та ста ян кi ра шэн нем вы кан ка ма быў ад да дзе ны ў 
па ста ян нае ка ры стан не пры ват на му ганд лё ва-вы-
твор ча му ўнi тар на му прад пры ем ству «Латг рэйт» 
яшчэ ў жнiў нi 2003 го да. У зем ле ўпа рад ка валь най 
спра ве ёсць без вы нi ко вая пе ра пiс ка па мiж вы кан ка-
мам, ра ён най зем ле ўпа рад ка валь най i геа дэз iч най 
служ ба мi i зем ле ка рыс таль нi кам аб не аб ход нас цi 
на вя дзен ня па рад ку на гэ тым участ ку i за вяр шэн нi 
бу даў нiц тва аб' ек та. Ад нак да гэ та га ча су ён не вы-
ка рыс тоў ва ец ца.

Нi я кiх ра бот не пра во дзiць i ЗАТ «Дай мас» (г. Каў-
нас), якое ў 2005 го дзе ку пi ла праз аў кцы ён не да-
бу да ва ны аб' ект у Лi дзе па ву лi цы Ка ча на, 19. А ў 
цэнт ры го ра да, по бач з су час ным бу дын кам ААТ 
«Прi ор банк», з 2006 го да ста iць у ста дыi рэ кан струк-
цыi двух па вяр хо вая кра ма, пра ва ўла даль нi кам якой 
з'яў ля юц ца аж но тры суб' ек ты гас па да ран ня.

У Iўi па ву лi цы К. Марк са зу сiм не ра дуе во ка не-
да бу да ва ны бу ды нак фiз куль тур на-азда раў лен ча га 
комп лек су. Пры чым зем ле ўпа рад ка валь ная спра ва 
на гэ ты ўчас так ... ад сут нi чае. Звес так пра тое, ка му i 
ка лi да ваў ся зя мель ны ўчас так, ня ма нi ў вы кан ка ме, 
нi ў зем ле ўпа рад ка валь най служ бе ра ё на.

На гэ тай жа ву лi цы ў 2000 го дзе па ча лi бу да ваць 
ся рэд нюю шко лу. Ад нак ужо ў на ступ ным го дзе бу-
доў лю спы нi лi, а па за ле тась гэ ты аб' ект быў вы зна ча-
ны пад знос, дэ ман цi ра ва ны, а фун да мент ныя бло кi i 
па душ кi пе рад алi на ба ланс ра ён на га прад пры ем ства 
ЖКГ. На мо мант пра вер кi част ка бло каў iм вы ве зе на. 
А вось звес так пра тое, ка му i ка лi да ваў ся зя мель-
ны ўчас так, цi за бi раў ся ён, у чы iм ка ры стан нi аль бо 
рас па ра джэн нi ён ця пер зна хо дзiц ца, кант ра лё рам 
не да лi.

Зра зу ме ла, што ў кож ным кан крэт ным вы пад ку 
свая пры чы на даў га бу ду аль бо на огул лiк вi да цыi 
аб' ек та. Але ў шэ ра гу сi ту а цый, на дум ку Ка мi тэ та 
дзярж кант ро лю, бы ла б ка рыс най на ступ ная ме ра: 
увес цi па вы ша ю чыя ка э фi цы ен ты да па да тку на зям-
лю фi зiч ным i юры дыч ным асо бам на зя мель ныя 
ўчаст кi, да дзе ныя для бу даў нiц тва аб' ек та пры не-
за вер ша ным бу даў нiц тве ў тэр мiн да трох га доў. Да 
трох га доў — ба за вая стаў ка. Ад трох да пя цi га доў 
— стаў ка па вя лiч ва ец ца ўдвая. Звыш пя цi га доў — у 
дзе сяць ра зоў.

Як ха чу, так i бу дую?
Раз гле дзеў шы ма тэ ры я лы пра вер кi, ка ле гiя Ка мi-

тэ та дзярж кант ро лю ад зна чы ла, што ар хi тэк тур ныя 
служ бы рай вы кан ка маў не ро бяць не аб ход ных за ха-
даў па спы нен нi са ма воль на га бу даў нiц тва i пры цяг-
нен ня вi ноў ных да ад каз нас цi. За мест гэ та га iс нуе 
прак ты ка ўза конь ван ня са ма воль ных па бу доў, ка лi 
юры дыч ныя i фi зiч ныя асо бы ўзво дзяць iх без да-
зволь най да ку мен та цыi, а за тым на пад ста ве за яў 
вы кан кам пры мае iх у экс плу а та цыю.

Са ма воль ная па бу до ва вы яў ле на на тэ ры то рыi, 
што пры ля гае да во зе ра Свiр Смар гон ска га ра ё на, у 
вёс цы Крас на а зёр нае. Фiр ма «Лi да тэх сэр вiс» са ма-
воль на па бу да ва ла склад, «Тэх маш» — над бу до ву на 
дру гiм па вер се рэ ста ра на. А што ад бы ва ец ца ў вёс-
цы Чэ хаў цы Лiд ска га ра ё на на зя мель ным участ ку, 
вы дзе ле ным для бу даў нiц тва i аб слу гоў ван ня жы ло га 
до ма? А. Мак сiм чык уз во дзiць на гэ тым участ ку... 
бу ды нак цэ ха па вы твор час цi мяк кай мэб лi. Да юры-
дыч на не iс ну ю ча га бу дын ка пра кла дзе ны ка бель i 
за клю ча ны да га вор на па стаў ку элект ра энер гii для 
вы твор чых мэ таў, а так са ма атры ма ны сер ты фi кат 
ад па вед нас цi на вы твор часць мэб лi ў гэ тых па мяш-
кан нях. Згод на з да га во рам бяз вы плат на га ка ры-
стан ня, бу ды нак вы ка рыс тоў вае УП «Мак сi-мi нi», 
за сна валь нi кам i ды рэк та рам яко га з'яў ля ец ца сам 
А. Мак сiм чык.

I яшчэ ад на, зда ва ла ся б, не ве ра год ная сi ту а-
цыя. У лiс та па дзе мi ну ла га го да ў Лiд скi рай вы кан-
кам звяр нуў ся Аляк сандр Б. з за явай аб пры ём цы ў 
экс плу а та цыю... са ма воль на па бу да ва на га жы ло га 
до ма. Пры чым не ней кай «ха лу пы», а трох па вяр-
хо ва га дзе ся цi ква тэр на га до ма. Зя мель ны ўчас так 
i ад на па вяр хо вы дом на iм зна хо дзiц ца ў агуль най 
до ле вай улас нас цi ча ты рох гра ма дзян, у тым лi ку i 
Аляк санд ра Ва лер' е вi ча. I вось ён у 2005 го дзе па чаў 
тут бу даў нiц тва но ва га до ма — без па дзе лу зя мель-
на га ўчаст ка, без атры ман ня да зво лу на пра ект ныя 
i бу даў нi чыя ра бо ты, без пра ек та. У тым жа го дзе 
яго пры цяг ну лi да ад мi нiст ра цый най ад каз нас цi за 
са ма воль нае бу даў нiц тва. У чэр ве нi 2007 го да рай-
вы кан кам пры няў ра шэн не аб за ба ро не на ступ ных 
ра бот па са ма воль ным бу даў нiц тве i да чы ад па вед-
ных экс перт ных за клю чэн няў. Ад нак, ня гле дзя чы 
на не ад на ра зо выя за га ды аб спы нен нi бу доў лi, яна 
пра цяг ва ла ся.

У вы нi ку атры маў ся шмат ква тэр ны (во сем ква тэр 
— двух па ка ё выя, дзве — трох па ка ё выя) трох па вяр-
хо вы жы лы дом. Пры гэ тым, за зна ча юць у Ка мi тэ це 
дзярж кант ро лю, па ру ша ны па тра ба ван нi Ко дэк са 
Рэс пуб лi кi Бе ла русь «Аб зям лi», За ко на «Аб ар хi тэк-
тур най, го ра да бу даў нi чай i бу даў нi чай дзей нас цi ў 
Рэс пуб лi цы Бе ла русь», а так са ма шэ ра гу нар ма тыў-
ных да ку мен таў Мi нiс тэр ства ар хi тэк ту ры i бу даў нiц-
тва. Як ха чу, так i бу дую? Зя мель ка ўсё сцер пiць?

Вы кан кам па куль не пры няў кан чат ко ва га ра шэн-
ня ў да чы нен нi да гэ та га са ма воль на па бу да ва на га 
шмат ква тэр на га жы ло га до ма, хоць да яго ўжо пад-
ве дзе ны ка му нi ка цыi, а ў ад ной з ква тэр жы вуць 
лю дзi.

Ка ле гiя Ка мi тэ та дзяр жаў на га кант ро лю Гро дзен-
скай воб лас цi пры зна ла не да стат ко вы мi ме ры, што 
пры ма юц ца Лiд скiм, Iў еў скiм рай вы кан ка ма мi i ад па-
вед ны мi служ ба мi ра ё наў па вы ка нан нi зя мель на га 
за ка на даў ства пры вы дзя лен нi зя мель ных участ каў 
i iх эфек тыў ным вы ка ры стан нi. На кi ра ва ны прад пi-
сан нi аб лiк вi да цыi па ру шэн няў i ад ме не не за кон ных 
ра шэн няў. Ма тэ ры я лы пра вер кi пе ра да дзе ныя ў Лiд-
скi мiж ра ён ны ад дзел УДФР Ка мi тэ та дзяр жаў на га 
кант ро лю Рэс пуб лi кi Бе ла русь па Гро дзен скай воб-
лас цi, у пра ку ра ту ру Лiд ска га i Iў еў ска га ра ё наў.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

З ця гам ча су гэ тае жа дан не 
збi раць пе рад ало ся ўну ку. У чац-
вёр тым кла се ён стаў заў зя тым 
фi ла тэ лiс там. По тым стаў цi ка вiц-
ца знач ка мi i ма не та мi. Да хо дзi ла, 
мiж iн шым, да та го, што цiш ком 
пра да ваў яеч кi, каб неш та ку пiць 
для сва ёй ка лек цыi. I быў злоў-
ле ны...

Пас ля шко лы, Ян ка спра ба ваў 
па сту пiць у Баб руй скi аў та ма-
бiль ны тэх нi кум, слу жыў у вой-
ску, шу каў ся бе на пра мыс ло вых 
прад пры ем ствах Iўя i Ма ла дзеч на. 
Ад нак не ва бi лi яго нi га рад ская 
мi тус ня, нi гул стан коў, нi ме тал 
(ка лi ён не меў гiс та рыч най каш-
тоў нас цi). Ха це ла ся зу сiм iн ша га 
— цi шы нi.

Та му хло пец не па ба яў ся... па-
чаць спа чат ку — па сту пiць у По-
лац кi ляс ны тэх нi кум, стаць лес нi-
ком. I пра цу ю чы «па су мя шчаль-
нiц тве» да ўся го пры гля дац ца, 
збi раць. Пры нам сi, до сыць час та 
ён на ты каў ся на ма лень кiя ляс ныя 
вё сач кi i ху та ры, за хо дзiў у ха ты. 
I заў сё ды раз гля даў там ста рыя 
здым кi на сце нах, вы шыў кi, ды-
ва ны... Неш та з уба ча на га куп ляў. 
Аль бо пра сiў пра даць i до сыць 
час та чуў: «Гро шы?! Ды Бо жа ба-
ра нi! Так за бi рай це. Гэ тае ба рах ло 
мы ўсё роў на спа лiць збi ра лi ся. Не 
мод на ця пер».

Iван ве даў са праўд ную ца ну та-
го «ба рах ла» i ра та ваў яго — нёс 
да до му.

А не як за вi таў у ха ту, дзе гас-
па да ры ла са мот ная ба буль ка, i 
ўба чыў дзiў ную ва лi зу.

— У ёй лiс ты ля жаць... А я ж 
чы таць не ўмею... За бi рай, ка лi па-
да ба ец ца. Ра зам з пiсь ма мi.

Пры нёс Iван той па да ру нак да-
моў, ад крыў, а ўнут ры... вер шы. 
Ды та кiя пры го жыя! Зра зу ме ла 
ж, па кi нуў — склаў асоб ным сто-
сi кам.

Так у яго му зеi з'я вi ла ся яшчэ 
ад на ка лек цыя — вер шы, на тат кi 
i iн шыя пуб лi ка цыi зем ля коў, вы-
раз кi з га зет, ру ка пi сы.

Коль касць экс па на таў рас ла. 
Яны па цi ху пе ра бра лi ся з шуф ля-
дак у ша фу, з ша фы ў ба коў ку. I 
на рэш це за ня лi га ры шча ўлас на-
га до ма (для iх тут аб ста ля ва ныя 
два па коi), якiя Iван Буй ко спа чат-
ку ўпо тай, а за тым i ўслых стаў 
на зы ваць му зе ем.

...Ка лi ўпер шы ню пе ра сту па еш 
яго па рог, па да ец ца, што гэ та i не 
му зей зу сiм, так, ку ча ба рах ла i 
не па трэб шчы ны, бо по бач з ня-
мец кай кас кай i му ля жом аў та ма-
та ППШ вi сiць фор ма са вец ка га 
вай скоў ца ўзо ру 80-х з уз на га ро-
да мi ча соў Вя лi кай Ай чын най, а 
ля сця га СССР — па чэс нае мес ца 
зай мае карта Рэ чы Па спа лi тай з 
ме жа мi, што iс на ва лi да 1939 го-
да. Плюс па тэ фо ны, гра ма фо ны, 
пра сы, са ма ва ры...

Ад нак гэ тыя дум кi i ўра жан нi 
змя ня юц ца з дак лад нас цю да на-

ад ва рот, ка лi апы на еш ся ў дру гiм 
па коi, дзе на аку рат ных па лi чках 
зна хо дзiц ца без лiч кнiг, ру ка пi саў, 
пад шы вак га зет i ча со пi саў, фо та-
здым каў, дыс каў i дыс кет. Вы свят-
ля ец ца да та го ж, што кож ная рэч 
мае свой рэ гiст ра цый ны ну мар, 
аб чым за свед ча на ў ад па вед-
ным жур на ле, тут жа па зна ча на 
да та зна ход кi, а па маг чы мас цi i 
проз вi шча бы ло га гас па да ра цi 
вы твор цы.

— У мя не тут, як у ап тэ цы, — 
жар туе спа дар Буй ко.

Ёсць i кнi га для на вед валь нi каў. 
Ура жа ны ўба ча ным i па чу тым, я ў 
ёй на пi саў:

Эн ту зi яст ты не на жар ты.
Аб тым, ба дай што, кож ны ска-

жа.
А твой му зей даў но ўжо вар та
На зваць ра ён ным Эр мi та жам.
Ця пер у iм шэсць экс па зi цый: 

«Прос та рэ чы» (ёсць ся род iх i да-
во лi ня прос тыя, што свед чыць пра 
та ле на вi тасць на ша га на ро да), 
«Пер шая су свет ная вай на», «Дру-
гая су свет ная» (яшчэ i з пiсь ма мi, 
уз на га ро да мi, га зе та мi тых ча соў), 
«Школь ныя га ды» (з пад руч нi ка мi 
мi ну ла га ста год дзя, з вуч нёў скi мi 
сшыт ка мi 1917-га, з да ку мен та мi 
пра пе ра ход з рус кай мо вы на ву-
чан ня на поль скую i на ад ва рот. 
Ду жа цi ка ва га i пра са вец кiя ча-
сы: пi я нер скiя галь шту кi i гор ны, 
вы мпе лы i сця гi. А ёсць i вель мi 
сум нае: спа дар Буй ко ўлас на руч на 
сфа та гра фа ваў за кры тыя вяс ко-
выя шко лы. I тое, як iх руй на ва лi 
— так са ма).

Пя тую экс па зi цыю Iван Ме чы-
сла ва вiч на зы вае «Хат нi кi на тэ атр 
60-х», бо як раз у той час ста лi з'яў-
ляц ца пер шыя тэ ле вi за ры. Лю дзi 

збi ра лi ся ў ка го-не будзь, i та ды 
ха та — з тэ ле вi за рам, ра дыё лай 
цi на ват га зе тай — пе ра тва ра ла ся 
ў клуб. Тут кi на пра ек тар i вя лi кае 
мност ва дыя фiль маў, якiя бы лi па-
це хай не толь кi для дзя цей, мност-
ва па тэ фон ных плас цi нак.

Апош няя экс па зi цыя — «На 
хва лях ма ёй па мя цi», дзе, без-
умоў на, не апош няе мес ца зай-
мае ся мей ны ар хiў, су стрэ чы з 
цi ка вы мi людзь мi. Не каль кi сва iх 
тво раў па да ры ла му зею пiсь мен-
нi ца Воль га Iпа та ва. Вар тая ўва гi 
i кнi га зем ля ка Мi ха ся Гры ба ва. 
Хоць бы за тое, што па-рус ку яна 
маг ла вый сцi яшчэ ў вась мi дзя-
ся тых, а вый шла ку ды паз ней — 
аў тар ха цеў ба чыць яе на род най 
мо ве.

...Ка жуць, што свя та ра ве да юць 
усе, а ён не. Цi ве да юць у ме жах 
ра ё на Iва на Ме чы сла ва вi ча Буй ко? 
Без умоў на, бо ён га лоў ны ляс нi чы 
Iў еў ска га ляс га са. На слу ху i яго 
му зей, якi ства раль нiк лi чыць ба-
гац цем — гiс та рыч ным, ду хоў ным, 
куль тур най спад чы най. У яго сваё 
«Cотворение мира», вы да дзе нае 
ў 1700 го дзе на ста ра сла вян-
скай мо ве, свая «Эн цык ла пе дыя 
рас лiн» у трох та мах, да та ва ная 
1785-м. Ёсць i мност ва роз ных гiс-
та рыч ных фак таў, па цвер джа ных 
да ку мен таль на. Тут i пра даў но 
за кi ну тыя ма ёнт кi i фаль вар кi, 
пра лю дзей, што не ка лi там жы лi. 
Ба га та звес так пра кас цё лы (на 
шчас це — дзей ныя).

Ад ну з та кiх прац вар та на зваць 
i по шу ка вай, i на ву ко вай. Са праўд-
ны пом нiк драў ля на га дой лiд ства 
— кас цёл у вёс цы Бакш ты пад час 
Вя лi кай Ай чын най вай ны быў спа-
ле ны. Пад час збо ру iн фар ма цыi 

ста лi вя до мыя са праўд ныя пры-
чы ны та го па жа ру, ус плы ло iмя 
Iль да фо на Бо бi ча. Яно нi ко му нi 
аб чым не га во рыць, а вось пра 
Пят ра Прос та га, ду маю, лi та ра-
ту раз наў цы сёе-тое ве да юць. Бо 
ме на вi та пад гэ тым псеў да нi мам 
дру ка ваў ся Iль да фон Бо бiч, бы лы 
ксёндз-дзё кан Iў еў скай дыя цэ зii.

Зрэш ты, усе экс па зi цыi i ка лек-
цыi Iва на Буй ко па-свой му ўнi каль-
ныя. Мя не, на прык лад, вель мi ўра-
зiў раз дзел ну мiз ма ты кi. Ма не ты 
там ну ўсю ды: на сце нах у цэ ла-
фа на вых ячэй ках, у шуф ляд ках, у 
ку фэр ках, на ват у глi ня ных гарш-
ках. За iх пра ца ва лi, каб жыць, на 
iх уве ка веч ва лi свае iм ёны ца ры 
i ка ра лi, прэ зi дэн ты i пра ва ды ры: 
Iван IV, Пётр I, Мi ка лай II, Ле нiн, 
Ста лiн, Пiл суд скi...

Не па крыў джа ны ўва гай i гро-
шы ча соў ВКЛ, гро шы ка мен ныя i 
ме та лiч ныя, што iс на ва лi яшчэ да 
на шай эры.

Ка жуць, што шчас це не ў iх? 
Маг чы ма. Але, зай меў шы та кую 
ка лек цыю, мно гiя па лi чы лi б ся бе 
шчас лi вы мi.

Цi шчас лi вы Iван Буй ко? Без-
умоў на. Бо цi ж мо жа быць не-
шчас лi вым ча ла век, у яко га ёсць 
лю бi мы за ня так, якi атры маў дзве 
вы шэй шыя аду ка цыi, ства рыў 
му зей, збу да ваў дом, вы га да ваў 
дзвюх да чок.

Коль кi па са дзiў дрэў? Ды, вi-
даць, цэ лы ма сiў... Праў да, ба га та 
iх i спi ла ва на, але гэ та ўжо iн шая 
сфе ра дзей нас цi Iва на Ме чы сла-
ва вi ча i iн шая гiс то рыя, дзе ўсё 
тры ма ец ца не толь кi на го лым эн-
ту зi яз ме.

А. ЛI ПЕНЬ.
Iў еў скi ра ён.

У мi ну лую су бо ту з'яд на лi свае лё сы гро дзен цы Ма рыя Сма лян-
чук i Сяр гей Ку лi на. I дзе гэ та ад бы ло ся? У бы лой ка ра леў скай 
рэ зi дэн цыi! Ме на вi та ў Но вым за мку ў го нар на ра джэн ня но вай 
сям'i пра гу чаў вя сель ны марш Мен дэль со на. Пры гэ тым ма ла дыя 
вы ка за лi жа дан не, каб цы ры мо нiя рэ гiст ра цыi шлю бу прай шла 
на бе ла рус кай мо ве, што i зра бi ла ды рэк тар До ма гра ма дзян скiх 
аб ра даў Гро дзен ска га гар вы кан ка ма Га лi на КА ЗА КО ВА.

 Ша нуй сваё! Ша нуй сваё!

А рас па ча ла гэ ту ўра чыс тасць 
за гад чы ца на ву ко ва-асвет нiц ка га 
ад дзе ла Гро дзен ска га гiс то ры ка-
ар хеа ла гiч на га му зея Воль га Ма-
кар чук, якая ў адзен нi да мы пры 
ка ра леў скiм два ры су стрэ ла ма-
ла дых, iх баць коў, блiз кiх i гас цей 
на пер шым па вер се сла ву та га бу-
дын ка:

— Дзень доб ры, ша ноў нае спа-
дар ства! Шчы ра вi таю вас у Но вым 
за мку, бы лым ка ра леў скiм па ла цы, 
якi быў уз ве дзе ны ў XVIII ста год дзi 
па за га дзе ка ра ля Рэ чы Па спа лi тай 
Аў гус та III Сак сон ска га. 250 га доў 
та му сю ды, на сейм Рэ чы Па спа-
лi тай, з усёй вя лi кай дзяр жа вы 
з'яз джа лi ся се на та ры i па слы, i ў 
шы коў най Аваль най за ле iх пры маў 
ка роль. На той час гэ та бы ла пер-
шая аў ды енц-за ла Яго Вя лi кас цi. 
Сце ны па ла ца бы лi свед ка мi знач-
ных гiс та рыч ных па дзей i па чу лi 
шмат лi кiх прад стаў нi коў зна ка мi-
тых маг нац кiх ро даў — Са пе гаў, 
Ра дзi вi лаў, Па тоц кiх, Агiн скiх... У 

Се на тар скай за ле ка ра леў скай 
рэ зi дэн цыi ад бы ло ся ня мое па ся-
джэн не апош ня га сей ма Рэ чы Па-
спа лi тай. По тым пад час вы зволь-
на га паў стан ня Та дэ вуш Кас цюш ка 
ўзна га родж ваў тут сва iх леп шых 
па плеч нi каў за ла ты мi пярс цён ка-
мi. А ў 1795 го дзе апош нi ма нарх 
Рэ чы Па спа лi тай Ста нi слаў Аў густ 
Па ня тоў скi пад пi саў у па ла цы акт 
ад ра чэн ня ад ка ра леў ска га тро на, 
тым са мым па ста вiў шы кроп ку на 
да лей шым лё се гэ тай дзяр жа вы. 
Пра ля це лi ста год дзi, i сён ня ў бы-
лой ка ра леў скай рэ зi дэн цыi за гу-
чыць вя сель ны марш Мен дэль со на. 
Вы ма е це го нар з'яд наць свае лё сы 
ў бы лым ка ра леў скiм па ла цы, якi 
гас цiн на ад чы нiў дзве ры вам i ва-
шым блiз кiм.

По тым ма ла дыя i ўсе пры сут ныя 
пад ня лi ся на дру гi па верх у зна ка мi-
тую Се на тар скую за лу, дзе i ад бы-
ла ся цы ры мо нiя рэ гiст ра цыi шлю-
бу. Зра зу ме ла, не ў су пра ва джэн нi 
маг нi та фон на га за пi су: гу ча ла, як 

ка жуць, жы вая ка мер ная му зы ка ў 
вы ка нан нi трыа «Cantabile» (Люд мi-
ла Пе кар ская, На тал ля Ба ра на ва i 
Iн эса Са зон).

Пас ля за кан чэн ня цы ры мо нii ма-
ла дым да зво лi лi зра бiць па мят ныя 
фо та ў за лах Но ва га зам ка. Акра мя 
та го, Воль га Ма кар чук уру чы ла Ма-
рыi i Сяр гею па свед чан не, згод на з 
якiм у гэ ты дзень, 24 каст рыч нi ка, 
на ўсе на ступ ныя га ды ўва ход у му-
зей для iх бяс плат ны.

— Па ста но вай Мi нiс тэр ства 
юс ты цыi ор га ны ЗА ГСа атры ма лi 

да звол на рэ гiст ра цыю шлю бу ў 
па мяш кан нях уста ноў куль ту ры, а 
так са ма раз ме шча ных у гiс та рыч-
ных i па мят ных мес цах. I ў Грод-
не ста ла ўжо доб рай тра ды цы яй 
пра во дзiць гэ ту ўра чыс тасць у 
Но вым за мку, ад бы ло ся ўжо ка ля 
двац ца цi цы ры мо нiй, — па ве да мi-
ла ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» Га лi на 
Ка за ко ва. — Тым са мым мо ладзь 
да лу ча ец ца да гiс то рыi на ша га го-
ра да, на шай кра i ны. Што ж да ты-
чыц ца мо вы, на якой пра во дзiц ца 
цы ры мо нiя, то гэ та за ле жыць ад 

жа дан ня ма ла дых. У асноў ным 
рэ гiст ра цыя шлю бу пра хо дзiць на 
рус кай мо ве, але, зра зу ме ла, заў-
сё ды iдзём на су страч i жа дан ню, 
каб цы ры мо нiя прай шла па-бе ла-
рус ку.

Для Ма рыi i Сяр гея та кое жа дан-
не бы ло на ту раль ным. «Нам цi ка-
вая бе ла рус кая гiс то рыя, куль ту ра, 
лi та ра ту ра i, вя до ма ж, мо ва. Гэ та 
ж на ша род ная мо ва, якую трэ ба 
пад трым лi ваць», — ка жуць ма ла-
дыя. Што, як бач на, i ро бяць.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
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Ка му кры зiс, а «Бар хi му» — 
«баць ка род ны»

У Па ла цы куль ту ры «Тэкс тыль шчык» 23—24 каст рыч нi ка 
пра ца ва ла рэ гi я наль ная вы ста ва «Ба ра на вiц кая во сень-

2009», на якой дэ ман стра ва ла ся пра дук цыя ба ра на вiц кiх прад-
пры ем стваў.
Вы ста ва па вiн на бы ла пры цяг нуць ува гу ап то ва га па куп нi ка, па зна ё-

мiц ца з та ва ра мi на шых прад пры ем стваў пры еха лi гос цi з су сед нiх кра iн, 
а яшчэ з Бал га рыi ды Сла ва кii. На прык лад, прад стаў нi ком Сла ва кii быў 
па сол гэ тай кра i ны Мар' ян Сер ват ка. Пе рад Па ла цам, як i на яго двух 
па вер хах, раз мяс цi лi сваю пра дук цыю 40 прад пры ем стваў. Ска заць, 
што сё ле та вы ста ва iс тот на ад роз нi ва ла ся ад мi ну лых га доў, нель га.

А пры ем ным сюр пры зам бы ло тое, што «Бар хiм» у па раў на ннi з 
2008 го дам зра бiў ры вок. На прад пры ем стве рэа лi за цыя пра дук цыi 
сё ле та вы рас ла на 80 пра цэн таў. Эка на мiч ны кры зiс пры му сiў спа-
жыў ца звяр нуць ува гу на больш тан ныя мый ныя срод кi.

Авiя ра монт ны за вод не толь кi мае спра ву з са ма лё та мi, але i вы-
раб ляе плас ты ка выя вок ны. Ня гле дзя чы на вя лi кую кан ку рэн цыю, 
прад пры ем ству ўда ец ца па спя хо ва рэа лi зоў ваць гэ тую пра дук цыю. 
Кож на му прад пры ем ству бы ла вы дзе ле на не вя лi кая пло шча — уся-
го не каль кi кв. м, i тым не ме ней са мая пры го жая экс па зi цыя бы ла ў 
тэкс тыль на га кам бi на та. Эфект ныя па но ў япон скiм сты лi пры цяг ва лi 
ўва гу, але гэ тыя на пра цоў кi змя нiць iс тот на эка на мiч ную сi ту а цыю на 
прад пры ем стве не мо гуць — раз гру зiць пе ра поў не ныя скла ды. У Ба-
ра на вi чах за кан чва ец ца бу даў нiц тва Ля до ва га па ла ца, i ў на ступ ным 
го дзе ёсць на мер вы ста ву «Ба ра на вiц кая вяс на» пра вес цi ў iм. Цi ка вая 
за ду ма, ва ўся кiм ра зе, для экс па зi цыi бу дзе больш мес ца.

Сы мон СВIС ТУ НО ВIЧ. Фота аў та ра.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Улас ную ся лян скую гас па дар ку 
Па куш за рэ гiст ра ваў у 1993 го дзе. 
Уда ло ся ўзяць крэ дыт на раз вiц-
цё сва ёй спра вы. Ка лi афарм ля лi 
па пе ры, то пад лi чы лi, што гэ тых 
гро шай па вiн на ха пiць на два су-
час ныя па тых ча сах трак та ры. 
Праз ме сяц, на пра ця гу яко га шу-
ка лi тэх нi ку (яшчэ не знiк дэ фi цыт), 
срод кi ў вы нi ку iн фля цыi па мен ша-
лi ў не каль кi ра зоў. I крэ ды ту ха пi-
ла на тое, каб на быць МТЗ-80.

Па ку шу вы дзе лi лi 15 гек та раў 
зям лi не па да лёк ад Ра даш ко вi чаў. 
Спа чат ку на пра ця гу не каль кiх га-
доў зай маў ся толь кi збож жа вы мi. 
Па кры се па вя лiч ваў пло шчы — у 
асноў ным за кошт па лет каў тых 
фер ме раў, якiя па спы та лi цяж ка-
га ся лян ска га хле бу i ады шлi ад 
спра вы. А Па куш за стаў ся, па коль-
кi лi чыў: ка лi доб ра пра ца ваць, то 
ўсё аба вяз ко ва атры ма ец ца. Тым 
больш што ад сту паць на зад бы ло 
нель га — трэ ба кар мiць сям'ю (на 
той час вы хоў ва лi ўжо двух сы ноў). 
Ды i не пры вык Iгар Аляк санд ра вiч 
пе рад цяж кас ця мi ска ра цца. Раз 
узяў ся, то трэ ба на ла дзiць пра цу 
як мае быць. Па коль кi ця пер той 
са мы вы нiк на пра мую за ле жаў ме-
на вi та ад яго на ма ган няў.

Сак рэ ты смач най 
шат ка ван кi

Па куш да лу чаў да ся бе ко лiш-
нiя фер мер скiя па лет кi, а пас ля 
— участ кi, ад якiх ад мо вi лi ся мес-
цi чы. Да рэ чы, та кiх пло шчаў, што 
па сту по ва за рас та лi пус та зел лем, 
у ва ко лi цах Ра даш ко вi чаў коль кi 
ча су та му на збi ра ла ся ба га та. Па-
сял ко вы са вет пе ра даў пры ват нi ку 
больш чым 100 гек та раў зям лi. Ця-
пер ся лян ская гас па дар ка апра-
цоў вае 302 га.

— Ця пер за ся ро дзi лi ся вы ключ-
на на вы рошч ван нi ага род нi ны, 
— за ўва жае Iгар Па куш. — Дак-
лад ней, асвой ва ем пяць па зi цый: 
буль ба, морк ва, ка пус та, цы бу ля, 
бу ра кi. «Дру гi хлеб» даў но са джа-
ем, а ас тат нiя куль ту ры па сту по-
ва ў се ва зва рот уво дзi лi. Каб бы лi 
якас ныя па лет кi пад ага род нi ну, 
па кi ну лi i збож жа — се ем пша нi-
цу. Зер не атрым лi ва ец ца якас нае, 
так што амаль усё зда ём на хар-
чо выя па трэ бы. Фу ра жу за ста ец ца 
зу сiм ня шмат. Збож жа iдзе ў лiк 
дзярж за ка зу, так са ма па стаў ля ем 
на дзяр жаў ныя кам бi на ты хле ба-
пра дук таў, iн шыя пе ра пра цоў чыя 
прад пры ем ствы. Так што на конт 
на леж най рэа лi за цыi пша нi цы га-
ла ва не ба лiць.

У ся лян скай гас па дар цы Iга ра 
Па ку ша пад морк ву, цы бу лю i бу-
ра кi ад ве дзе на па 12 гек та раў. Пад 
ка пус тай — 26 га. Ас тат няя пло-
шча — збож жа выя па лет кi. Стаў-
ка на ага род нi ну ся бе апраў да ла, 
па коль кi вель мi дак лад на пад бi-
ра лi га тун кi. Вы ка рыс тоў ва юц ца 
як за меж ныя, так i бе ла рус кiя. 
Як за ўва жае Iгар Аляк санд ра вiч, 
нель га на каль ку ля та ры пра лi чыць 
усе ака лiч нас цi «зя мель най спра-
вы». Зра зу ме ла, без та кiх апе ра-
цый так са ма не абы хо дзiц ца, але 
над звы чай важ ная прак ты ка. У 
ся лян скай гас па дар цы ёсць до-
след ныя ўчаст кi, дзе на не вя лi кiх 
пло шчах пра вод зяц ца ад па вед ныя 
экс пе ры мен ты, вы ву ча юц ца маг-
чы мас цi вы ка ры стан ня як асоб ных 
га тун каў у ме жах тых па зi цый, што 
асвой ва юц ца, так i iн шых сель ска-
гас па дар чых куль тур.

— Мо жа так зда рыц ца, што ў 
ад на го доб ра спра ва пай шла, а 
ў ця бе ад ны ро гi на па лет ках па-
вы рас та юць, — усмi ха ец ца пры-
ват нiк. — Так што асця рож насць 
нi ко лi не па шко дзiць. Iнакш хут ка 
«тра пiш» на стра ты. З га тун каў 
буль бы вель мi за да во ле ны «Жу ра-
вiн кай» — прос та вы дат ныя вы нi кi. 
Па-пер шае, над звы чай за па тра ба-
ва ная на рын ку з-за сва iх спа жы-
вец кiх якас цяў. Ды i ўра джай насць 
— сё ле та атры ма лi 400 цэнт не раў 
з гек та ра. Доб ры так са ма бе ла-
рус кi га ту нак — «Скарб». А вось 
ка пус ту вы ся ва ем пе ра важ на за-
меж ным на сен нем (га ланд скiм, ня-
мец кiм). Гэ тыя га тун кi пры зна ча ны 
для пра цяг ла га за хоў ван ня. Але 
вось для пры га та ван ня смач най 
шат ка ван кi лепш па ды хо дзяць бе-
ла рус кiя га тун кi — у гэ тай ка пус це 
больш утрым лi ва ец ца цук ру, не та-
кiя цвёр дыя лiс ты, яна больш са-
ка вi тая.

Як збе раг чы ся 
ад фi та фто ры?

Ся лян ская гас па дар ка Iга ра 
Па ку ша вый шла на ста бiль ныя 
аб' ёмы вы твор час цi. Iмк нуц ца 
спра ца ваць та кiм чы нам, каб кож-
най куль ту ры ўво сень са браць не 
менш, чым па ты ся чы тон. Так што 
агуль ны ўра джай, якi трэ ба пе ра-
вез цi з па лет каў, скла дае дзесь цi 
5 тыс тон. Ка лi сю ды яшчэ да даць 
збож жа, то аб' ёмы са праў ды вы-
хо дзяць знач ныя. Гэ та пры тым, 
што ў гас па дар цы па ста ян на пра-
цу юць 12 ча ла век. Зра зу ме ла, 
на се зон ныя ра бо ты да во дзiц ца 
пры цяг ваць знач на боль шую коль-
касць ра бот нi каў. На прык лад, ця-
пер што дня ў по ле вы хо дзяць да 
100 ча ла век. Гэ та бес пра цоў ныя, 
якiх пры сы лае ра ён ны цэнтр за-
ня тас цi, а так са ма ра бот нi кi шэ-
ра гу прад пры ем стваў рай цэнт ра. 
Па коль кi ся лян ская гас па дар ка 
— най буй ней шы вы твор ца ага-
род нi ны на Ма ла дзе чан шчы не, то 
i дзяр жа ва iмк нец ца ўся ляк пад-
тры маць пры ват нi каў. Ды i се зон-
ным ра бот нi кам доб ры да дат ко-
вы да ход атрым лi ва ец ца: за дзень 
пра цы — мех ага род нi ны. Так што 
за не пра цяг лы час мож на не бла-
гiя за па сы на зi му зра бiць. Та му 
ах вот ных па пра ца ваць на ўбор цы 
ага род нi ны ў гас па дар цы Па ку ша 
ха пае. Га лоў нае ця пер — зра бiць 
усё тэр мi но ва, каб ма ро зам не 
пры ха пi ла. Тым больш што ўра-
джай вы рас ба га ты. Ня гле дзя чы 
на кап ры зы на двор'я?

— Ка лi з ро зу мам па ды хо дзiць 
да пра цы, жорст ка пры трым лi вац-
ца тэх на ло гii, то ста бiль ны ўра-
джай не за ле жыць ад на двор'я, 
— упэў не ны Iгар Па куш. — На-
прык лад, у на шай гас па дар цы гэ-
тыя ад хi лен нi не за ўваж ныя. Трэ ба 
дак лад на ад соч ваць сi ту а цыю: ба-
чыш, што даж джы, то не аб ход на 
буль бу ад фi та фто ры аба ра нiць. Я 
сё ле та па ра iў ся са спе цы я лiс та мi 
i пры мя нiў па трэб ны прэ па рат. I ў 
вы нi ку, ка лi прый шоў час ка паць 
буль бу, то буль бя нiк яшчэ зя лё-
ны быў. Зра зу ме ла, спат рэ бi лi ся 
да дат ко выя срод кi, за тое ж вы нiк 
ста ноў чы. Тым больш што ў нас 
у асноў ным поз нiя га тун кi — у iх 
больш крух ма лу, леп шая якасць 
ды i за хоў ва юц ца доб ра.

У гас па дар цы Па ку ша вя лi кiя 
па мяш кан нi для за хоў ван ня ага-
род нi ны. I бу ду юц ца но выя, са мыя 
су час ныя — з мiк ра клi ма там, каб 
ства рыць усе на леж ныя ўмо вы. 

Драў ля ныя кан тэй не ры ро бяць 
са мi. Так што ага род нi на цу доў-
на за хоў ва ец ца аж да на ступ на га 
ўра джаю. Та му ў Iга ра Аляк санд-
ра вi ча не аспрэч ная пе ра ва га пе-
рад ка ле га мi-пры ват нi ка мi. Гэ та 
ўво сень пра па на ван не да во лi 
знач нае, а пас ля зi мы яно знач-
на змян ша ец ца. Па коль кi да лё ка 
не ва ўсiх ёсць маг чы масць за ха-
ваць пра дук цыю. Па куш рэа лi зуе 
ага род нi ну шмат лi кiм парт нё рам. 
Ся род iх i ба зы, i кра мы, за клю ча-
ны да га во ры на па стаў ку з усi мi 
ста лiч ны мi гi пер мар ке та мi. Пры-
чым вi та мiн ная пра дук цыя ад гру-
жа ец ца, без пе ра больш ван ня, на 
пра ця гу ўся го го да.

Сы ны — за баць кам
Якасць — на са мым вы шэй-

шым уз роў нi. За ўсе га ды пра цы 
на конт гэ та га не бы ло нi вод на га 
(!) на ра кан ня. Як ка жа пры ват нiк, 
вар та пад трым лi ваць дзе ла вую 
рэ пу та цыю, ды i ма раль ныя пра-
вi лы iс ну юць. Та му да ар га нi за цыi 
па ста вак — з усёй сур' ёз нас цю. 
Гэ та мно гiя спа жыў цы аца нi лi. 
Фер ме ру да вя ра юць, не здар ма 
ж яго ную морк ву ах вот на за куп-
ля юць для вы твор час цi дзi ця ча га 
хар ча ван ня.

Iгар Аляк санд ра вiч пла нуе адзiн 
з па лет каў вы ка рыс таць для вы-
рошч ван ня ага род нi ны ўво гу ле без 
пры мя нен ня ўгна ен няў. Тут пра вя лi 
ана лiз гле бы i вы свет лi лi, што не 
трэ ба ўно сiць нi фос фа ру, нi ка-
лiю. Гу мус вель мi вы со кi, так што 
да стат ко ва бу дзе пра вес цi толь-
кi ме ха нiч ную апра цоў ку су праць 
пус та зел ля. Та кiм чы нам, мож на 
па спя хо ва раз вi ваць «зя лё ную» 
вы твор часць (да рэ чы, да во лi па-
пу ляр ную за мя жой, дзе кошт ад па-
вед ных пра дук таў у не каль кi ра зоў 
вы шэй шы). Праў да, у тым вы пад ку, 
ка лi пра дук цый ныя па лет кi не пой-
дуць... пад за бу до ву. Па сло вах Iга-
ра Па ку ша, па сса вет ак тыў на пра-
соў вае та кую пра па но ву.

Iга ру Аляк санд ра вi чу ва ўсiм 
да па ма гае жон ка Ва лян цi на Яго-
раў на. I сы ны так са ма за цi каў-
ле ныя ў ся мей ным бiз нэ се. Ста-
рэй шы Алег скон чыў Бе ла рус кi 
дзяр жаў ны аграр ны ўнi вер сi тэт, 
ма лод шы Са ша ця пер ву чыц ца ў 
БНТУ. Абод ва хлоп цы з ма лен ства 
пра цу юць на зям лi. Ця пер баць ка 
толь кi iм да вя рае вы кон ваць са-
мыя ад каз ныя ра бо ты.

— У перс пек ты ве пла ну ем па-
шы рыць асар ты мент пра дук цыi за 
кошт асвой ван ня но вых куль тур, 
— ад зна чае Iгар Па куш. — Перш 
за ўсё гур коў i та ма таў, якiя бу-
дзем вы рошч ваць у ад кры тым 
грун це. Я ж ка лi пры ехаў пра ца-
ваць у кал гас, то гас па дар ка спе-
цы я лi за ва ла ся на ага род нi не. Ад-
ной чы прый шоў на ўчас так, дзе 
та ма ты рас лi, дык там не маг чы ма 
бы ло на гу па ста вiць — столь кi iх 
бы ло, усё по ле чыр во нае. Бу дзем 
спра ба ваць вы рошч ваць сель дэ-
рэй, маг чы ма, квя цiс тую i пе кiн-
скую ка пус ту, а так са ма хрэн. Але 
зноў-та кi спа чат ку ўсё дак лад на 
вы ву чым.

Вось ужо 16 га доў Iгар Аляк-
санд ра вiч раз вi вае сваю спра ву на 
зям лi. Ад па чыць пад час фер мер-
ства, ка жа, як след не атры ма ла-
ся. Ад нак га лоў нае, ка лi пра ца па-
да ба ец ца. У гэ тым, на пэў на, i ёсць 
тое са мае ся лян скае шчас це.

Мi ка лай ЛIТ ВI НАЎ.
Фо та аў та ра.

Ма ла дзе чан скi ра ён.

Ся лян скае шчас це Ся лян скае шчас це 
Iга ра Па ку ша

Пра дук цыя ПУП «Бра ты Ва нiц кiя».

Пад ра бяз нас цiПад ра бяз нас цi

ЭХ, ЗЯ МЕЛЬ КА...

Дзей ныя асо быДзей ныя асо быПошук                       Пошук                       
«КЛЁВАГА»«КЛЁВАГА»
МЕСЦАМЕСЦА

На вадасховішчы рыбгаса «Волма» Чэрвеньскага раёна.

...У ад на го ча ла ве ка жыц цё скла ла ся так, у дру го га — iна чай. 
Мож на доў га ду маць, ча му? Аль бо, як Iван Ме чы сла ва вiч Буй ко 
з Iўя, дак лад на ве даць, дзя ку ю чы сва я ку, дзе да ва му бра ту! Ён, 
Фран цi шак Ся мак, быў пра фе са рам Каў нас ка га ўнi вер сi тэ та, 
кож нае ле та пры яз джаў у род ную вёс ку, браў дык та фон i фо-
та апа рат, браў з са бою ма ло га Ян ку i ра зам яны за пiс ва лi каз кi 
i пес нi, зды ма лi ад мыс ло выя вы ра бы на род ных умель цаў.

ТА КО ГА 
ША ГА ЛА 
НI ХТО 
НЕ БА ЧЫЎ

У вi цеб скiм му зеi Мар ка Ша-
га ла прэ зен та ва лi ўнi каль ную 
кнi гу iлюст ра цый Мар ка Ша-
га ла да паэ мы Го га ля «Мёрт-
выя ду шы». Та кiх вы дан няў у 
Бе ла ру сi яшчэ нi ко лi не бы ло. 
РУП «Мiн ская дру кар ская фаб-
ры ка» Дзяр жаў на га зна ка зра-
бi ла ко пii ары гi на лаў з афор таў 
Ша га ла, якiя за хоў ва юц ца ў ка-
лек цыi вi цеб ска га му зея.

Кнi га вель мi ары гi наль ная. 
Яна ўяў ляе са бой на бор «паш-
то вак». Ко пii афор таў мес цяц-
ца ў ме та лiч ным кор пу се з 
двай ным дном. Да рэ чы, сам 
кор пус унут ры мае фор му, з 
якой i ро бяц ца афор ты. Та кiм 
чы нам чы та чы мо гуць азна ё-
мiц ца i з тэх на ло гi яй ства рэн ня 
афор таў.

Па вод ле слоў ды рэк та ра 
му зея Мар ка Ша га ла Люд мi-
лы ХМЯЛЬ НIЦ КАЙ, вы дан не 
не мае ана ла гаў па якас цi вы-
ка нан ня. I што вель мi важ на, 
вы раб ле на з афi цый на га да-
зво лу Ка мi тэ та Мар ка Ша га ла 
i Ка мi тэ та па ахо ве аў тар скiх 
пра воў у Па ры жы.

Над вы дан нем iлюст ра цый 
пра ца ваў мас так Ва ле рый 
ЛЕУ   НIН — пры зёр мiж на род-
ных i рэс пуб лi кан скiх кон-
кур саў па кнi зе i рэ кла ме. Ён 
ад зна чае, што не стан дарт на 
вы гля дае кнi га яшчэ i та му, што 
пры жыц цi Ша га ла вы даў цы 
экс пе ры мен та ва лi пры вы ра бе 
кнiг, шу ка лi но выя фор мы...

Для прэ зен та цыi кнi гi ў му-
зей спе цы яль на пры вез лi част-
ку мэб лi з вi цеб ска га до ма — 
му зея Ша га ла. За па лi лi свеч ку, 
каб зра бiць афi цый ную па дзею 
больш «ка мер най», на блi зiць 
да хат нiх умоў. Быц цам бы сам 
Ша гал прэ зен та ваў вы дан не 
сва я кам i сяб рам.

Аляк сандр ПУК ШАН СКI.

МЯС ЦО ВЫЯ «РЭ СТАЎ РА ТА РЫ»
З тэ ры то рыi па ла ца, якi зна хо дзiц ца ў Ру жа нах у ста дыi рэ стаў ра цыi, 

нех та вы краў 18 мяш коў цэ мен ту. Зла дзе яў знай шлi пру жан скiя мi лi цы-
я не ры. Той цэ мент скра лi двое мяс цо вых i два жы ха ры в. Ку ля ны. Яны 
ж па бы ва лi i на мехд ва ры ААТ «Ру жа ны-Аг ра». Там ра баў нi кi з дзвюх 
аў та ма шын МАЗ злi лi 300 лiт раў са ляр кi.

Сы мон СВIС ТУ НО ВIЧ.

ПА ЖАР У КА ВЯР НI
Згод на з па пя рэд няй iн фар ма цы яй, па ру шэн не пра вi лаў экс плу а та-

цыi пяч но га ацяп лен ня ста ла пры чы най па жа ру ў пры да рож ным пунк це 
гра мад ска га хар ча ван ня на тра се Мiнск — Грод на ў ня дзе лю. По лы мя 
знi шчы ла ма ё масць на су му больш за 10 мiль ё наў руб лёў. На шчас це, 
у гэ ты час на вед валь нi каў у бу дын ку не бы ло, а пер са нал ка вяр нi эва-
ку я ваў ся з яго са ма стой на. Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

СТВА РЭН НЕ СВЕ ТУ

МАРШ МЕН ДЭЛЬ СО НА МАРШ МЕН ДЭЛЬ СО НА 
Ў НО ВЫМ ЗА МКУЎ НО ВЫМ ЗА МКУ


